

В интересах страны

Два года назад в Беларуси был принят Закон «Об основах гражданского общества». Документ не только ввел новые для нашей правовой системы понятия, но и определил очередной виток развития общественных объединений. Как субъекты гражданского общества влияют на жизнь нашей страны и почему их роль возросла в последние годы? Об этом беседа с директором Института социологии НАН Беларуси, кандидатом социологических наук, доцентом Николаем Мысливцом.

От личного – к общественному

— Сегодня гражданское общество Беларуси занимает весьма активную позицию в самых разных сферах жизни страны. Но так было не всегда.

— Начальным этапом развития гражданского общества в Беларуси, на мой взгляд, следует считать период конца 1980-х — начала 1990-х годов. А непосредственными отправными точками выступают провозглашение государственного суверенитета, принятие Конституции независимой Беларуси и избрание Президентом страны Александра Григорьевича Лукашенко. Не политтехнологи, не госаппарат, а рядовые граждане посредством своей рассудительности и природной мудрости определили, каким именно должно быть будущее нашей страны. Национальным лидером стал депутат, который был до этого не так известен, как его соперники, но именно вокруг него консолидировался белорусский народ.

Второй важный момент для развития гражданского общества — принятие обновленной Конституции в 2022-м. Следом за этим произошли и другие существенные изменения в законодательстве страны. В частности, был принят Закон «Об основах гражданского общества». Документ определил новые условия для создания гражданских инициатив на местах. Вследствие чего заметно активизировалась деятельность общественных объединений, и возросла их роль в развитии общества. Следующий шаг — партийное строительство по новым правилам.

Реалии последних лет убедительно свидетельствуют: у белорусского общества есть готовность принимать непосредственное участие в развитии собственной государственности и обеспечении национальной безопасности страны.

— Можно ли говорить, что население сегодня иначе смотрит на общественные организации и партии, чем, например, пять лет назад?

— Да, безусловно. И такой новый взгляд со стороны людей является реакцией на возросшую активность институтов гражданского общества, на результаты их деятельности, на стремление внести собственный реальный вклад в развитие общества в условиях новых вызовов и угроз. Гораздо более масштабной стала деятельность общественных объединений, степень вовлеченности населения в их ряды, значимость их участия в общественной жизни.

Общественные объединения ориентируются в своей работе на интересы и запросы конкретных целевых групп общества: молодежь, женщины, ветераны, трудящиеся. Значительно выросло количество конкретных инициатив в самых разных сферах: просвещение, благотворительность, экология, творчество, ЗОЖ и многих других. Отдельная тема – патриотические проекты и мероприятия. Они могут быть самыми разными — от элементарных субботников в небольших поселках, организованных молодежью или работниками отдельно взятого коллектива, до крупных мероприятий (фестивалей, конкурсов, различных акций), которые собирают тысячи участников.

Уважать свое

Анна Курак. В интересах страны

— И хотя само понятие гражданского общества пришло к нам с Запада, но в нашей стране оно развивалось в национальной традиции, на основе нашего исторического опыта.

— Накопленный нами за несколько последних лет опыт убедительно свидетельствует: космополитические формы гражданского общества, абстрактные проекты, которые пытались реализовать в нашей стране определенные силы, беспредметная гражданская активность не имеют перспектив в Беларуси. Каждый народ силен прежде всего осознанием своей исторической укорененности, прочностью исторических традиций и сохраняющимися из поколения в поколение духовно-нравственными ценностями. Понимая и признавая общечеловеческие достижения, в основе развития здорового гражданского общества отдельно взятой страны должно лежать безусловное уважение к национальным интересам.

В этом смысле показателен пример одного из наших важнейших стратегических партнеров — Китайской Народной Республики: не ломая традиционные устои и не стремясь кого-то опередить, страна пришла к серьезным достижениям в различных сферах, которые признаны во всем мире.

— Когда мы говорим о гражданском обществе, то представляем в первую очередь инициативы вроде экологических, культурных, образовательных. Но в Беларуси в этом году представители крупнейших общественных организаций вошли в состав Всебелорусского народного собрания...

— В современном мире нет каких-либо единых и универсальных стандартов государственного строительства. Включение в состав делегатов ВНС представителей гражданского общества свидетельствует о том, что на данном этапе своего развития Беларусь делает ставку на свой народ, на его силы. Общественные объединения выдвинули в число кандидатов тех, кто пользуется доверием людей, кто делами доказал свой профессионализм, преданность Беларуси и готовность служить ее интересам.

Включение в состав делегатов ВНС представителей гражданского общества — это в том числе и продолжение традиции вечевой демократии, но в современном формате. Ведь эти люди, как никто другой, четко понимают, чем живет белорусский народ и что его волнует.

Патриот? Давай к нам!

— Если взглянуть на БРСМ, БСЖ, ФПБ, БООВ, то у каждого объединения есть ярко выраженная направленность работы: с молодежью, женщинами, трудящимися, ветеранами. А что насчет «Белой Руси»?

— С момента своего создания «Белая Русь» остается выразителем мнений всех слоев нашего общества. Действительно, нет критериев для вступления по возрасту, профессии или полу. Главное — быть человеком, готовым работать на благо родной страны и прикладывать максимум усилий для того, чтобы ее будущее было светлым и безопасным. Люди, вступающие в ряды «Белой Руси», понимают, насколько важно действовать с точки зрения общественных интересов. Это и врачи, и педагоги, и ученые, и рабочие, и молодежь. Укреплять здоровые отношения между людьми — таков один из важнейших приоритетов деятельности общественного объединения.

Кроме того, приоритетами объединения выступают сохранение традиционных ценностей белорусского народа, реализация принципа социальной справедливости, уважение к людям труда, защита семьи, сохранение исторической памяти, служение интересам белорусского государства.

— Если посмотреть на последние яркие проекты «Белой Руси», среди них много просветительских и образовательных.

— Сегодня мы живем в цифровом мире, который просто перенасыщен информацией. К сожалению, далеко не у каждого существует понимание, что не все из того, о чем сообщают СМИ, о чем можно прочитать в интернете, правда. У людей существует реальный запрос на получение достоверной информации, стремление разобраться в том, что правда, а что ложь. Наиболее эффективно удовлетворить такую потребность можно путем живого общения с экспертами, людьми, обладающими глубоко профессиональными знаниями, широким кругозором, эрудицией, четкой гражданской позицией. Прямой разговор позволяет увидеть эмоции собеседника, понять его реакцию на те или иные слова, почувствовать его готовность вести конструктивный диалог.

В этой связи просветительские и образовательные проекты, которые успешно реализует республиканское общественное объединение «Белая Русь», особенно ценны. Это и политический марафон «17 граней единства», «Кадровая лестница», «Всебелорусская лига дебатов», «Формула управления столицей» и иные. Содержанием деятельности выступает популяризация историко-культурного наследия белорусского народа, военно-патриотическое воспитание, популяризация здорового образа жизни и многое другое. В таких проектах принимают участие представители органов государственного управления, топовые эксперты, профессиональные ученые, авторитетные журналисты.

Безусловно, важную роль в реализации просветительской и образовательной деятельности «Белой Руси» играют авторитет и деятельностная роль председателя объединения, доктора философских наук, профессора Олега Романова.